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ACTA DA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA POLO PLENO DESTE CONCELLO O
LUNS 28 DE XANEIRO DE 2022

                                                                                                                                         NÚM. 2022/2

   
SRES/RAS ASISTENTES 

PRESIDENTE
D. JUAN CARLOS GARCIA POSE

  CONCELLEIROS

 Enrique Tasende Lavandeira
 Clarisa Couto Castro

 Amancio Lavandeira Suárez
 Laura Tasende Cancela

 Manuel Andrés Díaz Abeledo
 Antonio Pensado Plágaro

 Élida Veciño Velo
 José Antonio Andrade Figueiras

 José Manuel Pérez Abelenda
AUSENTES

Silvia Pose Castro
José Castro Agrelo

Marta Marín Gracia (Interventora)

   SECRETARIA /O
Dª. ELENA GONZALEZ LOPEZ

No  salón  de  Plenos  da  Casa  Consistorial  de

Coristanco, sendo as 13:30 horas do día 28-01-2022,

baixo a presidencia do Sr. Alcalde, D. JUAN CARLOS

GARCIA  POSE,  e  asistido  pola  secretaria/o  da

Corporación, Dª  ELENA GONZALEZ LOPEZ, que

da  fe  do  acto,  reúnense  os  Srs.  Concelleiros

relacionados, membros todos do Pleno, co obxecto de

realizar  nunha  primeira  convocatoria  a  sesión

extraordinaria prevista para o día de hoxe, e de acordo

co  seguinte orde do día.

A presente sesión do Excmo.  Concello de Coristanco foi gravada en soporte audiovisual
no documento dixital denominado “20220128_CORISTANCO.mp4 que se conserva no sistema
informático  municipal,  quedando  garantida  a  súa  integridade  e  autenticidade  mediante  o
documento  electrónico,  incorporado  ao  expediente  administrativo  electrónico  da  sesión  na
dirección  seguinte:  https://actasesionesdigital.smartis.es/coristanco/visor.aspx?id=7 co  código  de
Integridade (SHA-256) seguinte: 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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No devandito  soporte  quedan  recollidas  as  intervencións dos/  as   Sres/  as  Concelleiros  que
participaron nas deliberacións a modo de diario da sesión.

ORDE DO DÍA

1. ACORDO DE INCOACIÓN DUN EXPEDIENTE DE DECLARACIÓN DA LAGOA DE 
ALCAIÁN E A DENOMINADA BRAÑA RUBIA COMO ESPAZO NATURAL DE 
INTERÉS LOCAL (ENIL).

O Sr. Alcalde cede a palabra ao voceiro do BNG para que explique brevemente o contido 
da solicitude de convocatoria dun Pleno extraordinario, presentada por cinco dos 
concelleiros da oposición, que é o que segue: 

“-  No  Pleno  Ordinario  celebrado  o  pasado  29  de  abril,  rsultou  aprobada  por
unanimidade a moción presentada polo Bloque Nacionalisata Galego (BNG)  relativa a
o problema social  que  está  a  constiuir  a  proliferación irracional  e  incontrolada de
parques  eólicos,  especialmente  sobre  o  noso  término  municipal  e  os  concellos
limítrofes.

- Na parte dispositiva da reseñada moción, que foi aprobada na súa literalidade, sen
enmendas de ningún grupo, o seu apartad o 1º recolle:

“Instar  ao  goberno  da  Xunta  de  Galicia,  para  que  promova  unha  iniciativa
parlamentaria, en orden a aprobar unha moratoria na instalación de novos parques
eólicos ou a remodelación dos xa existentes, con suspensión da tramitación de todas
as autorizacións ou concesións administrativas que estean pendientes de calquer acto
administrativo, mesmo a licencia municipal, sen o que non exista habilitación formal
para comenzar a executar as obras previstas”

- Como era  de  esperar,  o  gobernó  da  Xunta  de  Galicia  non  só  non  poromoveu  a
iniciativa parlamentaria que se pedía, senón que mesmo rexeitou as que ao respecto
intentou sacar adiante o grupo parlamentario do BNG. Sin embargo, esta actutude da
Xunta non xustifica a pasividade do gobernó municipal de Coristanco no que afecta ao
Parque Eólico de O Campelo, xa que, en estricta legalidade, ese proxecto carece -
aínda ao día de hoxe- da “habilitación formal dpara comenzar a executar as obras
previstas”, como expresamente se decía na moción aprobada por esta Corporación
Municipal.

- Peor é que ademáis, dun xeito moito máis eficaz para a paralización do proxecto, o
Goberno  Municipal,  que  en  ningún  momento  formulou  alegacións  en  contra,  está
descartando, de xeito implícito, a posibilidade de instar a declaración da paraxe da
Laoga de Alcaián como Espazo Natural de Interés Local (ENIL), pese a dárense en
boa parte da zona poligonal, do modo moi  notorio e notable, condición botánicas, de
fauna e paisaxísticas singulare que xustifican sobradamente esa declaración, e que
quedaría perfectamente encadrada dentro das competencias municipais, non só para
instala, senón  para a posterior vixiancia e respoonsabilidade de conservación.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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Tanto é así, que, de feito, a paraxe xa foi proposta pola Xunta de Galicia ano ano 2011
para formar parte da ampliación da Rede Natura; cousa que non é de estrañar, vistos
os excepcionais valores ecolóxicos e a rarez de especies presentes,  entre as que
tamén se atopan otras especies endémicas en perigo de extinción e/ou vulnerables
comoa  Lycopediella  inundata,  a  Euphorbia  uliginosa,  a  Centaurrea  ultreiae  ou  a
Spinranthes aestivalis.

A declaración provisional do ENIL Braña Rubia implicaría a aplicación do réxime de
protección preventiva erecollido no artigo 25 da Lei 9/2001, do 21 de agosto, e da
protección  cautelar  do  artigo  23  da  Lei  42/2007,  do  patrimonio  natural  e  da
biodiversidade. E os aproveitamentos e os usos dos bens e recursos incluídos dentro
do ENIL Braña Rubia terían que levarse a cabo de maneira que resulten compatibles
coa conservación dos valores existentes que motivaron a súa declaración; extremo
que sería suficiente para a paralización definitiva do proxecto de paque eólico.

- Por se isto fora pouco, e pese á forte e reiterada contestación social en contra dse
proxecto en concreto, a prensa  destes últimos días fíxose eco dun novo proxecto de
parque ( CON 4 AEROXENERADORES, DE 5.6 megavatios cada un), promovido pola
empresa  ADELANTA CORPORACIÓN,  que,  con  independencia  de  se  comprende
maioreitariamente fincas integradas no Concello  veciño de Santa Comba,  va a ter
unha incidencia medioambiental moi importante no  mesmo entorno, agravando, se
cabe, os fectos negativos que se van poner de manifesto co parque do Campelo.

- A preguntas do voceiro municipal do BNG, en sesión plenaria reciente, O Alcalde veu
a decir, en síntese, que a calquer proxecto de parque eólico que viñera avalado por
cantos informes sectoriais esixe a normativa autonómica ou estatal, non podía serlle
denegada  a  licencia  municipal,  obviando  o  feito  obxectivo  da  amplia  marxe  de
discreccionalidade que o outorgamento da licencia (facultade da Alcaldía, que non do
Pleno) hai para obras e instalación desta ntureza.
Asrazón apuntadas, por si soas, xustifican sobradamente que o asunto sexa obxecto
de amplio debate nun Pleno extraordinario, de xeito que sexa posible coñecer polo
miúdo e de xeito indubitado o posicionamento que o gobernó municipal, e os demais
grupos que integran a Corporación, teñen arredor do problema plantexado, extremos
que a vecindade ten dereito a coñecer, en canto que, de xeito directo ou indirecto, vai
a verse condicionada nun futuro inmediato por unha alteración substancial  do seu
modo en condición de vida,  que por  enriba detodo,  a tods nós compete protexer,
evitando  que a  avaricia  dun  oligopolio  empresarial  acabe pro  dobregar  a  vontade
popular de quen nos elexíu a uns e a outro.

En virtud do exposto:

SOLICITAN: A convocatoria dun Pleno Extraoridnario á maior celeridade posible, no
que, sin prexuizo doutos puntos que os grupos que non subscriben esta solicitude
poidan engadir,  sexan sometidos  a  debate  e,  no seu caso,  votación os  seguitnes
puntos da ORDE DO DÍA:
1.-  Acordo  de  iniciación  dun  expediente  de  declaración  da  Lagoa  de  Alcaián  e  a
denominada Braña Rubia como Espazo Natural de Interés Local (ENIL).

...”

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)

C
V
D
:
 
g
h
C
v
S
E
E
I
M
H
z
2
0
i
m
S
h
J
u
V

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
4
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

exp. 2022/G010/000001

2.  ACORDO DE INTERPOSICIÓN DO RECURSO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO
XUNTO  CON  PETICIÓN  DE  MEDIDA  CAUTELARÍSIMA  URXENTE
CORRESPONDENTE  DE  SUSPENSIÓN  DA  EFICACIA  DA  RESOLUCIÓN  DO  22  DE
NOVEMBRO DE 2021 DA DIRECCIÓN XERAL DE PLANIFICACIÓN ESTRATÉXICA E
RECURSOS NATURAIS POLA QUE SE FAI PÚBLICO O
ACORDO DO CONSELLO DA XUNTA DE GALICIA, DE 18 DE NOVEMBRO, POLO QUE
SE  OTORGA  AUTORIZACIÓN  ADMINISTRATIVA  PREVIA,  AUTORIZACIÓN
ADMINISTRATIVA DE CONSTRUCCIÓN E SE DECLARA A UTILIDADE PÚBLICA, EN
CONCRETO,  ASÍ  COMO  A  COMPATIBILIDADE  CON  DIVERSOS  APROVEITOS
MINEIROS  E  FORESTAIS,  DAS  INSTALACIÓNS  RELATIVAS  AO  PROXECTO  DO
PARQUE  EÓLICO  CAMPELO  (EXP.  IN661A2011/16),  DOG.  NÚM.  241,  17  DE
DECEMBRO DE 2021.

“...  2.-  Acordo de interposición, dentro de plazo, por partedo Concello,  de Recurso
Contencioso  Administrativo,  xunto  coa  petición  da  medida  cautelarísima  urxente
corespondent,  consistene  na  suspensión  da  eficacia  da  Resolución  do  22  de
novembro de 2021 da Dirección Xeral de Planificación enerxética e Recursos naturais
pola que se fai público oAcordo do Consello da Xunta de Galicia, de 18 de novembro,
polo que se otorga autorización administrativa previa, autorización administrativa de
construcción e se declara a utilidade pública, en concreto, así como a compatibilidade
con  diversos  aproveitamentos  mineiros  e  forestais,  das  instalación  relativas  ao
proxecto do parque eólico Campelo, sito nos concellos de Coristanco  e Santa Comba,
promovido  pola  sociedade  Grenalia  Wind  Power  Campelo,  S.  L  .  U.   (Exp.
IN661A2011/16), DOG Núm. 241, 17 de decembro de 2021

A medida cautelarísima urxente consistente na spensión da eficacia da resolución
antes citada fndaméntase na existencia dun risco claro e inminente: a existencia do
peiculum in mora, xa que a execución das obras e a aplicación da disposición farían
aerder a finalidade lxítima ao recurso, posto que no se van poder salvaguardar as
especies de flora en perigo dde extinción antes citadas, unha vez que se inicien a as
obras das infrestructuras do parque eólico.
...”

3. ACORDO DE FORMULAR POR PARTE DO CONCELLO, ALEGACIÓNS EN CONTRA
RESPECTO DE CALQUER OUTRO PROXECTO DE PARQUE EÓLICO A INSTALAR, 
EN TODO OU EN PARTE, SOBRE O TÉRMINO MUNICIPAL, CON INDEPENDENCIA 
DO ESTADO DE TRAMITACIÓN EN QUE SE ENCONTRE, ENTRETANTO NON SE 
APROBE, EN SEDE PARLAMANETARIA O NOVO PLAN COMARCAL QUE DEFINA 
PERIMETRALMENTE OS ESPAZOS SUSCEPTIBLES DESTE TIPO DE INSTALACIÓNS.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=7&t=16

“... 3.- Acordo de formular, por parte do Concello, alegacións en contra respecto de
calquera autor proxecto de parque eólico a instalar,  en todo ou en parte,  sobre o
término municipal, con independencia do estado de tramitación en que se encontre,
entre tanto non se aprobe, en Sede parlamentaria autonómica e por consenso das
distintas forzas que o integran, un novo Plan comarcal que defina perimetralmente os

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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espazos  susceptibles  deste  tipo  de  instalación.”

Aberta  a  quenda  de  intervencións,  que  queda  rexistrada  integramente  no  arquivo
adxunto  a  esta  acta  e  cuxo  acceso se pode realizar  desde esta  mesma ligazón ou
dirección  URL:   https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=7&
quedando debidamente custodiado na área de Secretaria Xeral deste Concello e asinado
electrónicamente  co  hash:
fe09c6bd62944b9d46fbb2340d8822138adea23cdbef9d976367653ada
00ed7f

1. Rematado o debate procédese á votación do acordo de  incoación dun expediente de

Declaración da Lagoa de Alcaián e a denominada Braña Rubia como Espazo natural

de Interese Local (ENIL), punto un da orde do día co seguinte resultado:

A favor: PP (3), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1),  PSOE (1)
Abstencións: non hai.

En contra: non hai.

Consecuencia do anterior, queda aprobado o acordo de incoación dun expediente de 

Declaración da Lagoa de Alcaián e a denominada Braña Rubia como Espazo natural 

de Interese Local (ENIL) 

2. Rematado  o  debate  procédese  á  votación  do  acordo  interposición  do  recurso
contencioso  administrativo  xunto  con  petición  de  medida  cautelarísima  urxente
correspondente de suspensión da eficacia da Resolución do 22 de novembro de 2021
da Dirección Xeral de Planificación Estratéxica e Recursos naturais pola que se fai
público o acordo do Consello da Xunta de Galicia, de 18 de novembro, polo que se
otorga autorización administrativa previa, autorización administrativa de construcción e
se declara a utilidade pública, en concreto, así como a compatibilidade con diversos
aproveitos mineiros e forestais, das instalacións relativas ao proxecto do parque eólico
Campelo (EXP. IN661A2011/16), DOG. NÚM. 241, 17 de decembro de 2021, punto
dous da orde do día, co seguinte resultado:

A favor: TEGA (3), ALVC (2), BNG (1),  
Abstencións: non hai. 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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En contra: PP (3), PSOE (1).

Consecuencia do anterior,  queda aprobada a interposición do recurso contencioso-

admnistrativo xunto coa petición de medida cautelarísima urxente correspondente á

suspensión arriba mencionada.

3. Rematado  o  debate  procédese   á  votación   do  acordo  de  formular  por  parte  do
concello, alegacións en contra respecto de calquer outro proxecto de parque eólico a
instalar, en todo ou en parte, sobre o término municipal, con independencia do estado
de tramitación en que se encontre, entretanto non se aprobe, en sede parlamanetaria o
novo Plan Comarcal que defina perimetralmente os espazos susceptibles deste tipo de
instalacións, punto tres da orde do día, co seguinte resultado:

A favor: TEGA (3), ALVC (2), BNG (1),  
Abstencións: non hai. 

En contra: PP (3), PSOE (1).

Consecuencia do anterior, queda aprobada a formulación por parte do Concello das
alegacións en contra de calquer parque eólico a instalar sobre o término municipal.

   https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=7&t=7897  

E non sendo máis os asuntos a tratar, levántase a sesión cando son as 15 horas e 42 minutos do
día 28 de xaneiro de 2022, do que como Secretaria dou fe e certifico, dando o visto bo do Alcalde.

Coristanco, venres 28 de xaneiro de 2022

A secretaria, Elena González López O alcalde, Juan Carlos García Pose

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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